
 
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº ________DE 2008. 

(Do Senhor Marcelo Serafim) 
 
 
 
 

 
Solicita informações ao Senhor Ministro da Justiça 

acerca do Plano de Ocupação pelas Forças Armadas 

nas Fronteiras do Brasil.  

 

 

 

 

Senhor Presidente, 

 

Com fundamento no art. 50, § 2º da Constituição Federal e no art. 

115, inciso I, do Regimento Interno, da Câmara dos Deputados, solicito a Vossa 

Excelência seja encaminhado pedido de informações ao Senhor Ministro da 

Justiça nos seguintes termos: 

 

1- Em que consiste exatamente o Plano de Ocupação pelas 

Forças Armadas nas Fronteiras do Brasil? 

2- Em que fase de elaboração está o referido Plano? 

3- Qual a perspectiva de colocá-lo em operação?  

 

 

JUSTIFICAÇÃO 

 

Em Audiência Pública conjunta das Comissões de Relações 

Exteriores (CRE) e da Amazônia, Integração Nacional e de Desenvolvimento 

Regional (CAINDR) desta Casa Legislativa, acerca da demarcação de áreas 

indígenas no estado de Roraima, mais especificamente na reserva indígena 



Raposa-Serra do Sol, o Sr. Ministro Tarso Genro anunciou que o Ministério da 

Justiça está elaborando um Plano de Ocupação. 

Tarso Genro foi latente em dizer que “se não querem aceitar a 

demarcação da Raposa-Serra do Sol, que seguiu toda a legislação constitucional, 

há que se mudar a Constituição”. Segundo ele, um território se constitui por sua 

forma de ocupação, e os territórios indígenas se formam pela tradicionalidade 

de sua ocupação. 

Como é do conhecimento de todos, a demarcação de Terras 

Indígenas segue o que está na Constituição. Também as demarcações contíguas 

a terras de outros países não impedem a instalação da Polícia Federal nas 

fronteiras do Brasil, já que as tais terras são de propriedade da União e o 

presidente da República é o chefe das Forças Armadas brasileiras. 

Sendo assim, nossa maior preocupação, diante do avanço da 

interdependência mundial, das questões ambientais e do tema 

“Internacionalização da Amazônia” tornam-se um risco mais concreto do que 

as visões conspiratórias de tempos idos. 

É um perigo iminente, sobretudo, se se não houver um plano 

coerente, ecologicamente responsável, de ocupação do território. Por isso, 

nossos questionamentos nessa matéria do  Plano de Ocupação pelas Forças 

Armadas nas Fronteiras do Brasil.  

 

Sala das Sessões,  em            de                   de 2008. 

 

 

Deputado Marcelo Serafim 

PSB/AM 


